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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Актуальність даної роботи полягає в тому, що 

цифрова економіка, яка швидко розвивається, змінює класичні бізнес-моделі, 

впливає на трансформацію бізнесу та створення нових цифрових підприємств, 

відкриваючи величезні можливості для малого та середнього підприємництва. 

Дослідження цього процесу є особливо важливими, оскільки міжнародні 

компанії впроваджують нові технології та трансформують свої бізнес-моделі, 

щоб йти попереду, створюючи технологічні бар’єри, які конкуренти не можуть 

подолати. Слід зазначити, що розвиток цифрової економіки означає, що 

комп’ютери працюють в умовах постійної глобальної конкуренції. Найкращий 

спосіб уникнути можливих ризиків у цьому напрямі – це зрозуміти 

взаємозв’язок між бізнес-моделями та можливостями, які надають 

інформаційні технології. 

Динаміка розвитку інформаційних продуктів та можливостей розвитку 

бізнесу на основі використання Інтернет технологій дала змогу збільшити роль 

та значення використання інформаційних технологій у бізнесі. Світова 

економіка змінилася через розвиток та застосування цих технології. Всі 

підприємства змушені виживати в сучасній економіці, де світовий ринок 

характеризується конкуренцією, різноманітністю продуктів і послуг та 

коротким терміном експлуатації товару. З погляду цифрової економіки, 

інформаційні технології створюють можливості для спеціалізації та співпраці 

між компаніями з різних регіонів, зменшуючи трансакційні витрати, 

створюючи легкий доступ до зовнішніх ринків та полегшуючи розроблення 

нових моделей електронного бізнесу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наукова проблематика 

становлення та розвитку цифрової економіки та її впливу на трансформаційні 

процеси у бізнес-середовищі була та залишається в центрі уваги вчених та 

практиків. Питання впливу процесу діджиталізації та цифрових технологій на 

розвиток підприємництва були представлені у працях багатьох учених, серед 
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яких вагомий внесок зробили А. Андерсон, О. Симсерт, П. Дойль, П. Друкер, 

Н. Краус, К. Клаус, Г. Боуман, А. Томпсон, Е. Тоффлер, Р. Акофф, А. 

Остервальдер, Е. Ламбертон, М.  Стивен,  В.  Апалькова,  С.  Волосович,  В. 

 Плескач, І. Ковшов, О. Криворучко, С. Коляденко, Л. Лазаренко, С. Веретюк, 

С. Войтко, Н. Мазур, І. Малик, О. Свідер, П. Стецюк, В. Фіщук, К. Шваб, М. 

Сафрончук та ін. 

Проте, незважаючи на проведені наукові дослідження залишаються 

недостатньо вивченими численні проблеми встановлення впливу цифровізації 

суспільства на умови здійснення підприємницької діяльності й розвитку 

бізнесу в цілому. Потребує подальших наукових досліджень проблематика 

встановлення передумов, можливостей та формування завдань і  заходів  щодо  

трансформації ціннісних установок, пріоритетів та орієнтирів впровадження 

якісно нових моделей управління підприємницькими структурами на основі 

новітніх цифрових технологій. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідження входить до плану науково-дослідної роботи кафедри економіки 

підприємства Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка на період 2020-2023 рр. за темою: «Розвиток суб'єктів економічної 

діяльності в умовах мікро- та макроекономічних трансформацій ХХІ ст.» 

(державний реєстраційний номер 0119U002955), в рамках якої запропоновано 

нове розв’язання проблеми формування теоретичних, методичних та 

практичних засад формування цифрової бізнес-моделі підприємства. 

Дослідження за темою кваліфікаційної роботи проводились в рамках 

реалізації міжнародного проєкту Erasmus+ KA2 DigEco «Діджиталізація 

економіки як елемент сталого розвитку України та Таджикистану» 618270-

EPP-1-2020-1-LT-EPPKA2-CBHE-JP. 

Метою написання кваліфікаційної роботи є засвоєння теоретичних знань 

та придбання практичних навичок формування цифрової бізнес-моделі 

підприємства. 

Для досягнення мети були поставлені та вирішені наступні завдання: 
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 визначення з критеріями класифікації бізнес-моделей; 

 вивчення і розкриття теоретико-методологічних основ формування 

(етапів побудови) бізнес-моделі; 

 дослідження стану формування бізнес-моделі на прикладі ПЕРШОЇ 

ПОДІЛЬСЬКОЇ ФЕРМЕРСЬКОЇ КРЕДИТНОЇ СПІЛКИ; 

 моніторинг передумов цифрової трансформації бізнесу в Україні; 

 розробка цифрової бізнес-моделі для ПЕРШОЇ ПОДІЛЬСЬКОЇ 

ФЕРМЕРСЬКОЇ КРЕДИТНОЇ СПІЛКИ. 

Об’єктом дослідження є бізнес-модель ПЕРШОЇ ПОДІЛЬСЬКОЇ 

ФЕРМЕРСЬКОЇ КРЕДИТНОЇ СПІЛКИ.  

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і 

практичних питань формування цифрової бізнес-моделі підприємства. 

Методи дослідження. У процесі дослідження застосовувались 

діалектичні методи пізнання та основні положення економічної теорії. 

Теоретичні аспекти обліку досліджувалися з використанням основних методів 

аналізу та синтезу. Історичний і логічний методи використовувались для 

визначення й уточнення класифікації бізнес-моделей підприємства. Методи 

спостереження, групування, порівняння та вибіркового обстеження 

застосовувались при вивченні сучасного стану проблем формування цифрової 

бізнес-моделі. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному 

осмисленні та розробці пропозицій щодо удосконалення формування цифрової 

бізнес-моделі підприємства. 

В процесі дослідження одержано такі результати, що характеризують 

його наукову новизну: 

- узагальнено теоретичні аспекти щодо сутності категорій «бізнес-

модель», «цифрова трансформація», «цифрова бізнес-модель»; 

- проаналізувавши усі визначальні характерні особливості діяльності 

ПЕРШОЇ ПОДІЛЬСЬКОЇ ФЕРМЕРСЬКОЇ КРЕДИТНОЇ СПІЛКИ, а саме: 

визначивши аудиторію (клієнтів), які цінності вони у нас купують і через які 
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канали збуту отримують дані цінності та які взаємини з ними ми вибудовуємо, 

розрахувавши потоки доходів і які ресурси нам для цього необхідні, ми 

розписали ключові дії, які необхідні нам для роботи; обов’язково визначили 

наших партнерів і контрагентів, розробили авторський проєкт цифрової бізнес-

моделі досліджуваної кредитної спілки, з використанням шаблону Canvas. 

Джерелами інформації є законодавство з питань фінансово-

господарської діяльності кредитних спілок, нормативні документи з 

організації роботи небанківських фінансових установ, річна фінансова 

звітність та висновки аудиторів кредитної спілки. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дослідження за темою кваліфікаційної роботи доповідалися та обговорювалися 

на ХХ міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених, 

аспірантів і студентів «Актуальні проблеми фінансової системи України» 

(Черкаський державний технологічний університет, 20 листопада 2023 р.) та 

опубліковані у матеріалах даної конференції за темою: "Цифрова трансформація 

бізнесу в Україні: реалії та виклики". 

Публікації. Брагар Т. Цифрова трансформація бізнесу в Україні: реалії та 

виклики. Актуальні проблеми фінансової системи України [Електронний 

ресурс]: матеріали XХ міжнародної науково-практичної конференції молодих 

вчених, аспірантів і студентів: Черкаський державний технологічний 

університет, 23 листопада 2023 р. Черкаси, 2023. C. 203-206. (243 с.) 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота викладена на 81 

стор. комп'ютерного тексту, складається зі вступу, трьох розділів, висновків та 

додатків, містить 10 таблиць та 11 рисунків, список використаних джерел 

нараховує 69 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі вивчення впливу цифрової економіки на розвиток  

підприємництва необхідно визначити основні  зміни,  що відбулися  в  

діловому  середовищі під впливом «цифровізації»: 

1. Зміни в стратегії взаємовідносин із клієнтами. 

2. Нові умови в роботі з клієнтами. 

3. Зміни в конкуренції.   

4. Нові джерела прибутку та фактори конкурентоспроможності. 

5. Нові форми бізнесу. 

6. Зміни ділового середовища в цифровій спільноті. 

Отже,  ділове  середовище  покращиться,  оскільки компанії  перейдуть 

до цифрових технологій бізнесу та зв’яжуть їх із виробництвом. Їх 

використання  та розподіл  полегшує  роботу, в першу чергу, зменшуючи 

трансакційні витрати. Це означає, що в діловому середовищі створюються 

додаткові джерела прибутку та конкурентні переваги. У мінливому світі 

трансформується логіка підприємництва та бізнесу, а також способи створення 

цінності для споживача.  Бізнес-модель розуміється як логічна основа ведення 

бізнесу, що передбачає ефективну взаємодію правильно підібраних 

компонентів. Ця структура дозволяє зрозуміти, як організація створює цінність 

для клієнта, взаємодіє з  ним  та сприяє прибутковості бізнесу. 

Нові бізнес-моделі з’являються в цифровій економіці завдяки створенню  

та розвитку інноваційних технологій. Досить часто широке використання  

можливостей Інтернету стає ключовим елементом нових бізнес-моделей. 

Багато нових бізнес-моделей прагнуть надати доступ до кінцевого споживача 

або користувача. На основі проведених у 1 розділі досліджень можна виділити 

такі бізнес-моделі, які можуть використовуватися  як  новими, так і діючими 

бізнес-структурами в цифровій економіці: 

–  електронна  комерція; 

– краудсорсинг; 
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– безкоштовні послуги (англійською мовою free of charge  services); 

– партнерство; 

–  додаткові пропозиції; 

– персоніфікований масовий товар; 

– послуги з оренди автомобілів, велосипедів, електричних  скутерів,  

скутерів  тощо  за  допомогою  цифрових  технологій  (наприклад,  carsharing  

за  типом freefloating). 

Вищевказані бізнес-моделі передбачають ведення бізнесу в цифровому 

просторі і здатні надати компаніям певні переваги: вузький сегмент ринку,  

низькі витрати, постійна взаємодія зі споживачем тощо. 

Істотний вплив на формування підприємницького ландшафту цифрової 

економіки здійснюють такі концепції та типології бізнес-моделей:  

1. Модель "інтегратора" (Integrator) виникає, якщо компанія охоплює 

весь галузевий ланцюжок створення цінності, має високий потенціал 

генерування доходу та доступ до всіх важливих комплементарних активів 

усередині організації. Приклади компаній: Procter & Gamble, Nestle. 

2. Модель гравця, який діє на певному рівні (Layer Player), що 

спеціалізується на одній ланці галузевого ланцюжка створення цінності та має 

відносно «невеликий» потенціал генерування доходу, доступ до всіх важливих 

комплементарних активів відбувається при співпраці з іншими компаніями. 

Приклади компаній: Intel та Microsoft. Характеристики моделі:  

3. Модель маркетмейкера (Market Maker) формується, якщо компанія 

організує зовсім нову ланку в галузевому ланцюжку створення цінності, має 

відносно «невеликий» потенціал генерування доходу і, як новатор, високим 

рівнем ринкової влади, створюючи цим попит на свої послуги. Приклади 

компаній: Amazon, Uber. 

4. Модель диригента (Orchestrator) спеціалізується на одній або 

декількох ділянках галузевого ланцюжка створення цінності, має високий 

потенціал генерування доходу та доступ до всіх важливих комплементарних 

активів шляхом співпраці з іншими компаніями. Приклади компаній: Zara, 



72 
 

Benetton. 

У другому розділі кваліфікаційної роботи було проаналізовано основні 

показники результативності діяльності ПЕРШОЇ ПОДІЛЬСЬКОЇ 

ФЕРМЕРСЬКОЇ КРЕДИТНОЇ СПІЛКИ, за матеріалами якої проводились 

дослідження. Кредитна спілка – це неприбуткова організація, заснована 

фізичними особами, професійними спілками, їх об’єднаннями на 

кооперативних засадах з метою задоволення потреб її членів у взаємному 

кредитуванні та наданні фінансових послуг за рахунок об’єднаних грошових 

внесків членів кредитної спілки. Відповідно до законодавства України 

ППФКС надає наступні види фінансових послуг: 

1) залучення фінансових активів із зобов’язанням щодо наступного їх 

повернення; 

2) надання коштів у позику, в тому числі і на умовах фінансового 

кредиту. 

Діяльність кредитних спілок в Україні відбувається в умовах воєнного 

стану, що спричинений вторгненням російської федерації на територію 

України, в умовах фінансової нестабільності, зниження платоспроможності та 

довіри позичальників до фінансово-кредитних установ. Майбутній напрямок і 

наслідки вдосконалення їхнього функціонування на фінансовому ринку наразі 

невідомі. 

Так, чистий дохід ППФКС від реалізації робіт, послуг зменшився у 2022 

році в порівнянні з 2020 на 433 тис. грн, або 10,4 в.п. Разом з тим, в звітному 

році зменшилась і собівартість реалізованих послуг: з 1372 тис. грн в 2020 до 

919 тис. грн в 2022 роках. Тобто, зменшення склало 453 тис. грн або 33%. 

Логічно, що такі зміни призвели до незначного збільшення суми отриманого 

валового прибутку на 20 тис. грн. (або 0,7 в.п). Відповідно до зниження 

результативності операційної діяльності ППФКС за період 2020-2022 років на 

41%, фінансовий результат до оподаткування кредитної спілки та сума чистого 

фінансового результату за аналізований період теж суттєво погіршились – на 

804 та 789 тис. грн відповідно, що є досить негативним фактом. 
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Державне регулювання діяльності фінансових установ покладено на 

Національний банк України. Нормативно-правова база, що покликана 

регулювати різні аспекти професійної діяльності на фінансовому ринку, є 

досить суперечливою та не повністю сформованою. Недосконале правове 

середовище і проблеми державного регулювання негативно впливають на 

діяльність кредитних спілок.  

Хоча керівництво кредитної спілки вважає, що вживає усі необхідні 

заходи для забезпечення стійкості діяльності кредитної спілки у даній ситуації, 

непередбачувані подальші погіршення у вищезазначених сферах можуть 

негативно вплинути на результати діяльності та фінансовий стан кредитної 

спілки, у спосіб, що не може бути визначений на даний момент. 

Проаналізувавши усі визначальні характерні особливості діяльності 

ПЕРШОЇ ПОДІЛЬСЬКОЇ ФЕРМЕРСЬКОЇ КРЕДИТНОЇ СПІЛКИ, а саме: 

визначивши аудиторію (клієнтів), які цінності вони у нас купують і через які 

канали збуту отримують дані цінності та які взаємини з ними ми вибудовуємо, 

розрахувавши потоки доходів і які ресурси нам для цього необхідні, ми 

розписали ключові дії, які необхідні нам для роботи; обов’язково визначили 

наших партнерів і контрагентів, розробили авторський проєкт цифрової бізнес-

моделі досліджуваної кредитної спілки, з використанням шаблону Canvas. 

Основна особливість даної бізнес-моделі визначається характером 

самого суб’єкта, адже кредитна спілка є неприбутковою організацією, 

заснованою фізичними особами, професійними спілками, їх об’єднаннями на 

кооперативних засадах з метою задоволення потреб її членів у взаємному 

кредитуванні та наданні фінансових послуг за рахунок об’єднаних грошових 

внесків членів кредитної спілки. 
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